

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XI.—Número 3.824

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 30 de octubre de 1905

**Carlos M<sup>c</sup> Conachy**  
DENTISTA

Hotel Quintana—Paseo de Menéndez Pelayo

**Camoyano**

Lecciones de dibujo y pintura.  
En esta Administración darán razón

EL ABOGADO

**Don Manuel R. Parets**

Ha trasladado su domicilio de la Alameda Primera a la calle de Wad-Ras, 1, entre sueto, frente al Banco Mercantil.

SASTRERIA

**ABASCAL Y URBINA**  
TORRELAVERGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección de TRAJES Y GABANES última novedad, procedentes de las mejores fábricas inglesas y nacionales, como también un extenso surtido en artículos finos de punto, para caballeros.

**Alfredo Ruigómez**

MÉDICO ESPECIALISTA

Habiendo regresado, reanuda su consulta.

**Vicente Aguinaco**

MÉDICO AGREGADO

DEL INSTITUTO OPTALMICO DE MADRID

Consulta de enfermedades de los ojos, de 11 a 1 Ruamayor, 7. 1.º

**Buenaventura Rodríguez Parets**

ABOGADO

Pone en conocimiento de su clientela que habiendo regresado a esta capital, reanuda sus tareas profesionales.  
Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5, todos los días, excepto los festivos.

ACTUALIDADES

**El aula y el taller**

Todos los años, al hacer el balance de la Escuela de Artes y Oficios de Santander, en la memoria del Director señor Escalante, podemos apreciar igual avance en la laboriosidad, en el entusiasmo, en el esfuerzo de profesores y alumnos y la misma apatía de las Corporaciones, de los particulares, de las «fuerzas vivas» de la ciudad, ante esa labor hermosa y aislada de una Escuela que ni local propio y adecuado tiene para sus nobles fines.

No bastan las subvenciones existentes ni los buenos deseos del señor Ruiz de Velasco y de otros patrocinadores de la enseñanza técnica de ese Centro; pasan años y años y la obra constante y profunda de esos cateóricos y de esos alumnos no puede desarrollarse con toda su fuerza ni abarcar los horizontes que le son debidos; todos los años, al inaugurar el curso, lamentamos lo propio, repetimos las mismas palabras que vuelven a caer de nuevo en el vacío. En esto como en muchas otras cosas, la pereza y el poco espíritu de sociabilidad acaban con toda iniciativa.

Ha pocos días publicaba EL CANTÁBRICO una carta de varios profesores y alumnos de las Escuelas de Ingenieros industriales, pidiendo apoyo al Estado para organizarse en Cuerpo oficial y colegiado, para vigorizar y fomentar una profesión, nueva en España, que tienda al desarrollo de las industrias en nuestro país. Esa carta de los ingenieros tiene una estrecha relación con el tema de este artículo. Todo ello demuestra la necesidad de favorecer, de tomar en serio los estudios técnicos en España si nuestra patria aspira a caminar por las nuevas vías del progreso industrial y mecánico.

Suelen estar en nuestro país los trabajos técnicos en manos indóctas, que ni aún tienen la habilidad de las del obrero ingenioso y empírico. Aun los mismos llamados técnicos suelen demostrar entre nosotros una perfecta ignorancia en las cosas de su oficio; ingenieros y arquitectos hay por esos mundos de Dios que dan grima... Así suceden esas catástrofes que honran de luto las grandes ciudades, las comarcas industriales y mineras. Vivimos sin seguridades en medio del tráfago de mecanismos y motores nuevos que el progreso ha creado, expuestos a que nuestra casa salte ó nuestra vida pierda por la explosión de una máquina, por el hundimiento de un edificio, por cualquier accidente previsto por las leyes pero olvidado en la práctica.

La ignorancia en los estudios técnicos nos hace tributarios de las naciones extranjeras y mantiene la pereza española, esa escuela de mala educación en la que el trabajo manual es menospreciado como humillante. Es preciso, por ello, fomentar en nuestra patria el gusto y la afición a los trabajos manuales y técnicos, a la ingeniería y a la mecánica, a las artes y oficios industriales, a todas esas profesiones que tanto porvenir ofrecen en un suelo apenas explotado, en un terreno que es selva virgen, monte bravo y yermo estéril en gran parte de su superficie. Lo verdaderamente absurdo de la emigración española es que mientras los brazos juveniles van a roturar tierras exóticas, aquí, en nuestro solar, quemamos las venas del oro en las entrañas de la tierra, sin que nadie las busque y las explote. Somos hombres miserables que vivimos con hambre y sed sobre una mina de oro y nos lanzamos a la mar para buscar unas monedas de cobre.

Disminuir el número de letrados y su

montar el de ingenieros; poner diques al torrente universitario y abrir anchos cauces al impulso de las escuelas especiales—como ha hecho el Japón—; reificar nuestra educación escolástica y limitar nuestra predisposición intelectualista y retórica de latinos, en favor del trabajo manual, de las artes prácticas, de los oficios y de las industrias, será siempre en España obra de profundo patriotismo.

Tradicional es, entre nosotros, la abundancia excesiva de licenciados y bachilleres. Desde los tiempos de oro de Nebrija a estos otros de decadencia de nuestras aulas, la plaga de bachilleres y licenciados no ha cesado de asolar nuestros campos; como dijo ingeniosamente no recuerdo quien, un título académico es, en España, una patente de corso para ir al asalto de las posiciones oficiales, de las prebendas y beneficios del Estado. De aquí los malos nacionales, la burocracia, el funcionarismo, la política convertida en oficio, la empleomanía, el hampa de los desclasificados, de los pretendientes, de los ociosos, de los cesantes, de los frazados, de los mendigos de levita...

Contra estos vicios y decadencias de la raza, nacidos y fomentados en la época magnífica y funesta del descubrimiento, conquista y explotación del oro del Nuevo Mundo, cuando aprendimos que se podía vivir a lo príncipe sin trabajar; contra esa plaga de nuevos caballeros de la pobreza, que nuestros sueños nacionales crearon en mal hora, está la gran virtud del trabajo y el regreso a la sana y castiza tradición de nuestros oficios y nuestras artes, de nuestras industrias tan florecientes en otros siglos, antes que el orgullo de las conquistas convirtiera al menestral de nuestras ciudades de la Edad Media y del siglo de oro en desastrosos de entuertos por todas las encrucijadas del mundo.

Cosas son estas que no pueden ser desarrolladas ni aun expuestas con claridad en un artículo de periódico; pero baste, como síntesis, el afirmar que la obra más patriótica que hoy se podría hacer en España sería cerrar las Universidades por unos cuantos años siquiera, y sembrar todas las comarcas de escuelas especiales, de centros técnicos, de escuelas de artes, industrias y oficios, de ingenieros, de artesanos, de obreros manuales, inteligentes, ilustrados, hábiles y artistas...

Hagamos, aquí en Santander, un esfuerzo supremo y uniendo iniciativas particulares—las más fecundas en estos casos—y pidiendo el apoyo de las entidades oficiales, realicemos el pensamiento, tanto tiempo incumplido, de dotar a la Escuela de Artes y Oficios de un local propio, amplio y digno de la enseñanza que en ese Centro se da. Hay que completar el programa de esa Escuela incluyendo las enseñanzas especiales para la mujer, idea de gran transcendencia que por falta de local adecuado no puede realizarse.

Que ese diploma de honor que en la Exposición de Artes e Industrias se ha concedido a la Escuela, se traduzca en positiva ofrenda a los obreros, artifices y técnicos de Santander, dándoles una Casa de donde salga una generación inteligente y culta de hombres prácticos que componen algo nuestros tradicionales amores a la diosa teoría...



ARPAS CUBANAS

**La Reina de las bacantes**

(Fragmento del poemita Pompeya.)

Con gasas leves, como celajes, apenas cubre la forma esbelta; la cabellera rizada y suelta; sobre la frente verdes ramajes.

Bordan los brazos culebras de oro, piedras preciosas siembran el busto, rica cintura la ciñe al justo, son las sandalias breve tesoro.

Gimen las tibias, la joven gira. Como azabache brillan sus ojos, el rostro abrasan vapores rojos, mórbido el seno veloz respira.

Y ágil y graciosa, espléndida y bella, feliz, luminosa, como libre estrella sutil mariposa vivaz colibrí,

se desliza, se enloquece, canta, ríe, se estremece, aquí se enarca, se yergue allí.

—Viva la Reina de las bacantes! exclama el pueblo con frenesí ¡jélgate entre nosotros tus felices amantes!

Amelia Castillo de González.

CRÓNICA

DE PRIMERA ENSEÑANZA

Campos experimentales

No importa que a la hora de ver la luz pública estas cuartillas no esté ya en el Ministerio de Fomento el señor conde de Romanones, por culpa de una crisis en grado eminente inoportuna; no importa que en la reconstitución del Gobierno, en este momento por tierra, se le asigne cartera distinta al prócer demócrata; no importa, en

fin, que sus proyectos regeneradores vayan a descansar al panteón del olvido, por no ser lo corriente en nuestra marcha gubernamental tener un itinerario y seguir por él desde el punto a que llegara la situación anterior. Estas y otras razones que pudieran presentarse para hacerme desistir de tratar en esta Crónica de los que ya considero fenecidos campos de experimentación agrícola, serán completamente inútiles. Hace tiempo que tengo en la garganta un *bravo* para el conde y no puedo ni quiero dejar pasar la oportunidad de lanzarle. Allí va, pues, señor Figueras, tan fuerte y sonoro como lanzarle pueden mis pulmones, y con el mayor mérito que deben tener los de aquel que no los prodiga, como habrán tenido ocasión de observar nuestros lectores.

Bravo, sí, señor conde de Romanones; con hombres como V. E. la resurrección de esta pobre patria era obra de pocos años. Y riñase cuanto gustar los exécutivos de oficio; los maestros, a los hechos nos atenemos, y los hechos nos dicen que nuestro pan, el pan de nuestros hijos, aunque negro, gracias a él está seguro, y estándole, podremos laborar con alguna mayor tranquilidad, y por lo mismo, con algún mayor provecho por la educación del país. Eso nos dicen los hechos, eso nos hubieran seguido diciendo si hubiese continuado al frente del ministerio de Fomento, y ante la elocuencia que salva el estómago de retortijas, es inútil oponer otra alguna. Disentida al conde de Romanones la mayor ó menor lealtad, y si queréis los fines secundarios, del procedimiento de enviar millones a Andalucía; los obreros, como los maestros, diremos: «enéntenselo ustedes a su abuela respectiva; a nosotros nos ha librado de las garras del hambre; ¡bendito sea!

O es que vamos a deshacernos en loores en honor de ese ministro de Instrucción pública saliente, y en paz de Dios vaya, que a excitaciones del maestro de Pas, en representación del magisterio montañés, para que procurase la aprobación del crédito supletorio para pagarnos el ensabonado mes, contesta que «todo será cuestión de esperar unos meses más».

Y digamos algo de los campos, porque vamos a mitad de la Crónica, y aún están sin romper.

No habrá faltado quien crea que eso de los campos es una novedad del conde de Romanones para concluir de ganarse el corazón de los maestros. Nada de eso, aunque no vengán en daño sino en beneficio nuestro. Los campos agrícolas datan de los tiempos de Pestalozzi. Fellenber y Froebel, discípulos suyos, dieron gran impulso al pensamiento, y la idea hizo fortuna en todas las naciones del Norte. Italia es la que últimamente ha entrado en la corriente, y por cierto con toda felicidad.

Un inspector de Sicilia, Panizzi, propuso que en las escuelas rurales se enseñase el *sigilo agrario*. Cuatro Municipios le cedieron terrenos, hizo ensayos y una vez vistos los buenos resultados pidió ayuda al Gobierno. No prosperó por entonces el proyecto, pero llegó el ministro Baccelli en 1898 y estableció al lado de cada escuela un *campinello* ó huerto. Estos huertos fueron en su mayor parte cedidos por los Municipios y particulares con las siguientes condiciones:

- 1.º La concesión debía ser a perpetuidad ó a lo menos por seis años.
- 2.º Estar el campo próximo a la escuela.
- 3.º Ser su extensión proporcionada a los medios de cultivo de que la misma disponía.
- 4.º Los productos del cultivo quedarían en beneficio del maestro.
- 5.º Los trabajos serían fáciles y ligeros, acomodados a la edad y fuerza de los alumnos.

El número de campos funcionando era de 2.750 en 1899 y en 1902 se elevaba a 6.000, de 2 a 60 áreas, de regadío, con árboles y construcciones rústicas, calculándose su valor en más de un millón de liras.

Los resultados han sido admirables. Los niños de Tripani son habilísimos en el cultivo de vides americanas y a ellos acuden los labradores de la comarca para regenerar sus viñas; las escuelas de Sicilia han hecho florecer de nuevo la cría del gusano de seda obteniendo grandes rendimientos; por todas partes se ha extendido la cría de abejas, se han introducido nuevos cultivos, se han mejorado los instrumentos, se han difundido los abonos químicos, se han reedificado los procedimientos, y en una palabra se verifica una transformación rápida y provechosa.

Las donaciones no se han reducido a campos más ó menos grandes, sino que han consistido también en auxilios pecuniarios, casas de campo, semillas, libros, árboles, cuanto se ha juzgado de utilidad para el fin propuesto por el ministro.

De este modo es como Italia se levanta rápidamente y así, y sólo así, es como nosotros podremos alzarnos del suelo nuestra querida nación.

Leoneio Suárez.

Maestro de Vega de Pas.

**Proyecto de Ley**

He aquí, procedido de su correspondiente exposición de motivos, el proyecto que quisieramos ver cuanto antes elevado a la categoría de ley por la sabiduría de nuestros próximos legisladores:

«Entre las muchas causas de sonrojo que suelen revestir las mejillas de los españoles del encendido matiz de los pimentos de Calahorra, figura en lugar preferente el estado, no del todo próspero, de la llamada Beneficencia oficial. De tiempo en tiempo circulan por la prensa sobre el particular rumores espantables. Un día se sabe que los procederes de tal establecimiento rehu-

san continuar los suministros si no se les paga los atrasos. Otro se afirma que en un emporio de la caridad nacional mueren á cientos los niños *amparados*. Tan pronto se habla de un asilo sin lechos como de un hospital sin medicamentos ó de una inclusa sin biberones ni nodrizas. Monstruosos y paradójicos engendros de la fantasía administrativa que hacen de nuestros benéficos refugios otras tantas antecelas de la tumba.

Ningún precedente digno de imitación abona, si bien se mira, estas oficiales matanzas. La tremenda degollina perpetrada por Herodes entre los pequeños israelitas de su tiempo, tuvo por móvil la razón de Estado y el servicio de los intereses dinásticos. El divino Platón recomendaba el exterminio de los niños enclenques, deformes y contrahechos, pero no de los robustos y sanos, que pudieran ser un día ciudadanos útiles a la República. Zola nos habla en páginas rebosantes de generosa indignación de aquel siniestro Rougemont, sepulcro de criaturas inocentes, y Colajanni nos cuenta que en la Albión archipudibunda existe más de una *misstriss* que obtiene una ganancia razonable librando para siempre a los papás de la importunidad de sus criaturas; pero así en Francia como en Inglaterra el infanticidio es una industria privada, y no, como entre nosotros, un servicio público. De unas tribus salvajes se cuenta que abandonan en los bosques a los pequeños sobrantes; las hay en que los miembros se devoran unos a otros; las hay en que son sacrificados los que se reputa inútiles. Por todos estos modos el hombre primitivo trata de establecer el equilibrio entre la población y las subsistencias. Pero ni a los belocodios, ni a los fugioseros, ni a los indígenas de la Australia, los más desgraciados de entre los humanos, se les ha ocurrido nunca establecer, con título de asilos, mataderos de hombres donde se elimine a los excedentes con achaque de protegerlos.

Creerían los que suscriben ofender la ilustración, el patriotismo y los sentimientos píos de la Cámara si se detuvieran a demostrar que esto no puede seguir así. O se atiende a la Beneficencia ó se la suprime. Desesperando de lo primero no falta quien recomiende lo segundo. Seseuestrad a los desvalidos para deshacerse de ellos es labor nefanda. En achaques de Beneficencia, dicen estos partidarios de la iniciativa individual, el Estado no hace ni deja hacer. Muchas desgracias se evitarían aboliendo su ominosa tutela. Abandonados en la vía pública, muchos niños hallarían el amparo de las buenas almas. Expostos, como solían serlo en la antigüedad, a las puertas de sus viviendas, correrían los enfermos el albur de recobrar acaso la salud por la eficacia de las recetas de comadres ó curanderos. Y aun cuando se estableciera la práctica de trucidar a los viejos, según aconsejaron años atrás en un acceso de nietzschismo irónico ciertos intelectuales en edad lozana, la suerte de aquellos desgraciados no será comparable con la que los aguarda en los refugios del común. Desvinculése, pues, la Beneficencia; desestánquese la caridad; dejemos libre el paso a la acción de las fuerzas naturales y sálvese el que pueda.

Solución tan radical no carece de inconvenientes. En tanto que un fervoroso y constante apostolado no haya difundido el Evangelio entre nosotros, será temerario confiar aquí, como pudiera hacerse en cualquier nación cristiana, a las espontaneidades del sentimiento público la suerte de los desamparados. El altruismo no nos mata. Somos un pueblo forjado en la guerra, endurecido por el infortunio, encallecido por la teología. El amor del prójimo apenas si existe aquí fuera de las páginas del Catecismo. Una acción desinteresada, generosa, es en España tan rara como un árbol de cuatro hojas. El dinero tiene otra misión que la de amparar a la indigencia. Quedan los donativos piadosos, las fundaciones benéficas para esos torpes especuladores de extranjería que no conocen los negocios de ultratumba. Aquí el rico se gasta sus rentas en vida y después de muerto aprovecha el capital. Cuanto más que no ha de faltar creyente que, aun cuando no ois decirlo, encuentre en alto grado plausible esa fabricación de angelitos para el cielo que se practica en grande escala en nuestras iglesias y hospicios.

Humanamente hablando es horrible lo que sucede. Fuerza es tener un corazón burocrático para no commoverse ante tamañas hecatombes. Reflexiónese que las víctimas de la brutalidad oficial son los caídos, los desgraciados, los parias de la diéha, los venecidos en el combate, los desahuciados de la vida. Lo es el niño fruto del amor furtivo, engendrado en un minuto de sensualidad, abandonado luego al azar por la bestia en cuyo seno se engendró, que fue hembra sin querer ser madre, menos venturoso que el cachorro de la loba. Lo es el anciano, espectro del pasado, superviviente de generaciones que fueron, vestigios de desastre, despojo del naufragio, almacén de dolores, archivo de tristes memorias, cansado, impotente, desengañado, que tiene por presente la caducidad y por esperanza la muerte. Lo es el desgraciado que pierde con la salud su único bien, y sobre el cual fulminan a la vez sociedad y Naturaleza todos sus rigores: la Naturaleza, la enfermedad; y la sociedad, la miseria. ¡Cuán tierna, delicada solicitud sería necesaria para llevar algún consuelo a tales infortunios! El Estado confía esta misión de amor a la indiferencia, la dureza ó la codicia. Y en tanto las estadísticas de la mortalidad registran impasibles sus espantosas cifras, la administración pública prosigue su labor homicida sin que al hacerla se le eniga la cara de vengüenza, a causa sin duda de que la pública administración no tiene... cara.

Para poner al mal eficazísimo remedio,

**La nota del día**

por APELES MESTRES



—No se quejarán ustedes de nosotros. Ya ven, en este país clásico de la sequía, qué derroche de agua hemos hecho para obsequiarles.

por respetos a la humanidad, por la honra de la patria, y si menester fuese, como dijo Balart en ocasión semejante, «en nombre de Dios», los diputados que suscriben tienen el honor de someter a la aprobación del Congreso el siguiente proyecto de ley: «Artículo primero. Ningún funcionario público que perciba de fondos generales, provinciales ó municipales un sueldo ó retribución, de cualquier especie que ella sea, superior a la suma de mil quinientas pesetas anuales, podrá cobrar su mensualidad en tanto que no haya sido plenamente justificado que en toda la extensión de la península é islas adyacentes se hallan los servicios de Beneficencia convenientemente atendidos.

Artículo segundo. Si los recursos del Estado, provincia ó Municipio resultaren insuficientes para atender, una vez pagada la nómina, a los mencionados servicios, todos los funcionarios públicos quedarán sujetos para este objeto a un descuento proporcional en los haberes que disfrutaran.

Dado en el Palacio del Congreso el año 1905 de la era vulgar, primero en España de la era cristiana.

Alfredo Calderón.



**La seda artificial**

Mucho tiempo hacía que venía meditando por químicos y naturalistas el proyecto de limitar con productos vegetales y minerales la seda animal, pero hasta hace poco no se ha logrado elaborar industrialmente la seda. Uno de los mejores libros para estudiar la celulosa y los nuevos procedimientos ideados por varios inventores para la elaboración de la seda artificial es el del ingeniero de Artes y Manufacturas P. Willems, que, anotado y traducido al castellano por el doctor Rodríguez Navas y formando parte de la Biblioteca Industrial y Agrícola, acaba de publicar la librería editorial de los señores Bailly-Baillière é Hijo.

La seda artificial forma un tomo de 175 páginas, al que acompaña una pequeña muestra de este producto, y se vende al precio de 3 pesetas en rústica y 3'50 encuadernado en tela.

\*\*

**Las ondas eléctricas**

La última obra puesta a la venta por la Casa editorial de Bailly-Baillière é Hijos, *Las ondas eléctricas*, es la traducción al castellano por el ingeniero don Eugenio Guallart del notable libro en que el sabio profesor de Física de la Universidad de Pisa, A. Garbasso, reunió *Las lecciones experimentales acerca de la luz considerada como fenómeno electromagnético*, que fueron explicadas por el mismo en la Universidad de Turín; lecciones que penetran en las entrañas de las propiedades de que ha hecho tan afortunada aplicación G. Mareoni, y las cuales hay que considerar como indispensables para estudiar con fruto cuanto a la radiografía se refiere.

Este libro, que forma un tomo de 290 páginas, con profusión de ilustraciones, puede adquirirse en todas las librerías. Precio: 3 pesetas en rústica y 3,50 encuadernado en tela.

**JÓVENES Y VIEJOS**

Los dos últimos correos que han salido de este puerto para América, han ido abarrotados de emigrantes, de jóvenes casi en flor que, abandonando su patria y su familia, se lanzan a una vida aventurera ó poco menos, exponiéndose a los peligros del naufragio en alta mar, y allá en tierra firme, quizá, a las amarguras de una vida de escasez ó de indigencia. Todas sus ilusiones, todas sus esperanzas pueden verse marchitas al hollar con sus pies la tierra cálida. Encontrarán riquezas, ó encontrarán miseria; las mismas probabilidades llevan para ambas cosas.

No sé si ellos pensarán todo esto, porque marchan con ire resuelto y decidido, dejan-

do solamente escurrir una lágrima, cuando el trasatlántico leva anclas. Parten indiferentes, y quizá tengan razón, después de todo. Morir aquí; morir allá; en su tierra sin que nadie les atienda, en país extraño ante la indiferencia de todos... ¡Vaya usted a saber qué muerte será más dolorosa!

Elio es la pura verdad, aunque apene el decirlo. Cuando se ve partir a todos esos mozos, de sangre nueva, a zambullir su miseria en los intrincados cañaverales, entran ganas de llorar y ganas de romper los moldes carcomidos de nuestra raza. Porque es inmensa la congoja que se siente al mirar que estos viejos caducos y jóvenes extenuados han abierto, en el árbol de la patria, una brecha tan grande y tan honda, que la savia se va sin que pueda contenerse. Y ellos lo contemplan atónitos, indiferentes, sin ocuparse de restañar la mortal herida. Actívanse por recibir con honores a un personaje extranjero, y se cruzan de brazos ante las muchedumbres nacionales que se van. Parece que se nos ha entrado el pesimismo en la sangre, y ya nos es lo mismo la vida y la muerte!

Y la muerte vendrá, si así continuamos. Desgraciadamente corren por nuestra nación aires de aislamiento y ruina. El hambre asoma su tétrica cabeza por las hermosas vegas andaluzas, y la juventud que nace, cruelmente asenerada, váse en busca de nuevas tierras y de Gobiernos que tengan en su magín algo más que fantasía. Porque lo peor del caso, es que los jóvenes han sido y están siendo el blanco de las injurias, el burro de carga de todo el que se le antoja.

«Esa gente nueva, extremadamente desolada, que contempla impasible todos nuestros desastres, es el último reflejo de una raza potente, que se extingue, que se extingue. Es una juventud degenerada y anémica.» Y así por el estilo. Si los improperios lanzados por plumas y lenguas hubieran sido golpes, a buen seguro que no tenían hueso sano los jóvenes a estas horas.

Ante los continuos embates de esos rancios paladines, esperaba yo saliera algún mozalabete de sombreado bozo y madurez de espíritu que les demostrara cuán fuera de camino andan en sus apreciaciones. Pero el tiempo pasó, y la esperanza ha muerto. Los jóvenes han callado con excesiva prudencia, y, llegado el angustioso momento en que el batallar por la vida se ha hecho aquí casi imposible, han tomado su equipaje y han partido silenciosamente. «Los censuráis aún? Pues tened en cuenta que van a espiar vuestras culpas. Si, relamidos vejatorios; ya habéis despotricado a vuestro gusto y ahora es preciso que oigáis.

Desde aquellos memorables días de 1908, en que se llevaron a cabo las más altas acciones de nuestra historia, sucediéronse, con rapidez inaudita, los motines y las revoluciones. Discursos pronunciados por jóvenes fogosos en cafetines y plazuelas encendían en los corazones el santo amor a la patria, y se armaba la fiesta. Braceros y estudiantes, acomodados y menesterosos dieron, en las inolvidables barricadas, gloriosos ejemplos de abnegación y heroísmo. Las cuestiones de libertad llevábanse en aquel entonces a punta de lanza. Y así, al ocharse encima la maldita guerra civil, no es de extrañar surgieran miles de héroes que ahogasen con su sangre el despoético grito de los facciosos.

(Ya veis, detractores de la juventud, que sabemos alabar ciertos actos vuestros...)

Desde entonces creísteis que ya no habría más jóvenes porque empezábaseis vosotros a dejar de serlo. Y vuestra inicu campaña dio principio contra la gente moza del 98. Si perduran las palabras de ciertos parlanchines; si se leen en lo futuro algunos artículos de determinados periódicos, van a pensar que la juventud aquella era un dochado de anemia y cobardía. Pero la Historia le hará justicia, y entonces es muy probable que piensen mal de vosotros.

A cambio de vuestra bravura en el combate, nos legasteis una política escandalosamente marrullera y unos cuantos reinados afrentosos que, unidos a las continuas luchas, hicieron de España un campo yermo. Y ahora pedis explosiones de espíritu que cambien en un año vuestra infame labor de medio siglo. Ahí tenéis, gobernando nuestro país, casi lo más florido de vuestra época. Repasad bien lo que hace y habla después. No serán alabanzas lo que de ello diréis, a buen seguro.

La juventud que nace, *garrula y nerviosa*,

labrando está poco a poco el porvenir en sus talleres. La juventud estudia con ahínco...

Se curó en la Casa de Socorro de dos ero siones en la cara.

Reforma necesaria

Al penetrar en el pueblo de Arredondo, vense á través de la carretera comercios más ó menos lujosos...

En la fachada de uno de estos comercios he visto un rótulo que, copiado textualmente, dice: «Zerbeza á 75 zéntimos botella».

Desde luego puede suponerse que el autor desconoce la actual Ortografía, pero inconscientemente viene á dar la razón á todos aquellos que defendemos la necesidad de que se reforme esa parte de la Gramática...

Se dice, y se ha repetido hasta la saciedad, que la inmensa mayoría de los españoles no saben leer ni escribir...

Hay muchas, muchísimas causas que favorecen y ocasionan el analfabetismo, como también la mala escritura...

Penetra en la venta; la venta se anima; se anima el ventero que pone la cuenta, la cuenta opulenta que alguno le paga si en algo se estima...

Queriendo el artista probar lo que vale modula silbidos de ascético aroma que atraen al ganado que pasta en la loma...

La lucha se impone; brilló la navaja; rodó por el suelo la clásica mesa...

Denuncias y sucesos

La guardia municipal denunció ayer á una mujer y á un individuo que riñeron y escandalizaron en la calle del Sol...

Al guardia de servicio en el distrito de la Catedral se le presentó ayer tarde el individuo Celestino García, manifestándole que en la calle de Méndez Núñez...

Ayer á las diez y media de la mañana el caballo de un carro que estaba parado en la calle de San José...

griega valor de consonante, pero nunca de vocal; haría escribir la j para expresar sonido fuerte con todas las vocales...

Si estas modificaciones y algunas otras menos importantes pudieran llevarse á cabo en la reforma ortográfica...

Arredondo, 905.



La primera de moda

Como día festivo, se dio ayer tarde en nuestro coliseo una función completa, á la que acudió bastante público.

En la representación de las tres obras estuvieron, en general, muy acertados los artistas, oyendo aplausos por su labor.

La función de la noche, como día de moda, prometía hallarse muy concurrida, y en efecto, lo estuvo en todas las localidades...

La señora Huguet, sobre todo, en su papel de María (la tempranica) estuvo irreplicable. Vistió el personaje con gran propiedad...

Muy bien el señor González (Valentín) é igualmente don Luis y demás artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra.

Noticias

Doctor ESTRANI

Enfermedades de los niños y partos. Consulta: de once á una ESPERANZA, 1, 1.

A los jóvenes republicanos

DEL DISTRITO DE LA CONSTITUCIÓN. Se convoca á todos los jóvenes republicanos que habiten en las siguientes calles...

La reunión se celebrará hoy, á las ocho y media de la noche, en el Centro Republicano, plaza de la Constitución, 1, 1.

Se encuentra enfermo y de algún cuidado el popular y aplaudido clown del Circo-teatro, Arturo Guerra.

Muy de veras deseamos el pronto y completo restablecimiento de tan simpático artista.

Se ruega la presentación en las oficinas de la guardia municipal del médico militar que fue en Cuba, don Antonio Blanco...

Mareas de hoy. Pleamares: 4:14 mañana y 4:36 tarde. Bajamares: 10:33 mañana y 10:55 noche.

Exámenes en la Escuela Laica

Hoy y mañana, como últimos de mes, habrá exámenes en la Escuela Laica, siendo el tema preferente la asignatura de Gramática razonada...

Quien no gasta calzado de La Imperial no viste elegante. Véase anuncio 4.ª plana.

Dice un colega de Oviedo: «Algunos periódicos llaman la atención sobre lo que ocurre en el precio del azúcar...

Don José de Lavín y Fernández ha tenido la atención, que agradeceremos, de comunicarnos que ha tomado posesión del cargo de Inspector-jefe del cuerpo de vigilancia de esta provincia.

A los bomberos voluntarios

El señor Comandante de Marina ha dirigido una comunicación muy expresiva al señor presidente de la Sociedad de Bomberos Voluntarios...

Circo-Teatro

En el Circo-Teatro del Boulevard de Pereda, se dará esta noche á las nueve, la función á beneficio del Real Cuerpo de bomberos voluntarios.

Los excelentes servicios que viene prestando este Cuerpo en Santander, que nunca podrá ser olvidados, hace esperar que el público, dando una prueba más de simpatía y confianza á esos valientes bomberos...

Movimiento marítimo

Elvira, de Liverpool, con carga general. María Magdalena, de Bilbao, con carga general. Astillero, de Rotterdam, con ganado.

Partido Republicano Español

Se convoca á los afiliados del mismo al local del Casino Republicano, Plaza de la Constitución, número 1, principal, para hoy lunes...

«La Alhambra»

Este hermoso y amplio salón de baile vióse ayer muy concurrido por la alegre juventud.

«Oftalmiaterion»

Véase anuncio de cuarta plana. Interesantísimo para enfermos de la vista.

Hay billetes de Navidad

en la administración de Lotería de Angel Suero.

Aquí, para prosperar hay dos caminos tan sólo: 6 metros á torear 6 vender Licor del Polo.

SALA DE ARMAS

DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

VIDA NUEVA

La mejor casa para comer CALLE BAILLEN, N.º 2. Amplias y cómodas habitaciones para viajeros

Restaurant «El Cantábrico»

de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA) Palacio del señor García Maso, teléfono 300.

Hotel-restaurant «El Cuartelillo»

ANGEL DELGADO MORAL. Frente á la Catedral y próximo á todas las estaciones y embarcaderos. Cocina española y francesa con su repostería.

Publicaciones

El Centenario de Trafalgar. Entre lo mejor y más completo que se ha publicado en España, Francia é Inglaterra...

El Anuario del Comercio (Baillly-Bailliere), fundado en 1879, y que desde entonces viene publicándose todos los años sin interrupción...

La Equitativa

GRAN ALMACÉN DE MUEBLES DE P. MATA Y COMPAÑIA. Juegos completos de sala, gabinete, despacho y comedor.



Plaza de la Aduana, 1. Ventas al contado y á plazos



MADRID

Table with 3 columns: Interior, Exterior, and various market items with prices.

BARCELONA

Cierre del Bolsín

Table with 2 columns: Interior and Exterior, with prices for various goods.

Representante en Santander, Valentín F. Cárcava.

Cotización oficial de la Isla de Cuba

Table with 2 columns: Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba and Plata española.

FONDOS PÚBLICOS

Table with 2 columns: Empréstito de la República de Cuba and Obligaciones hipotecarias.

ACCIONES

Table with 2 columns: Banco Español de la Isla de Cuba and Banco Agrícola.

Habana, octubre 14 de 1905.

LOS NOVIOS

(HISTORIA MILANESA DEL SIGLO XVI) POR ALEJANDRO MANZONI

del gorro dos guedejas pobladas y canas: éranlo también el bigote, las cejas y la perilla...

—¡Ah! ¡Ah!—fue el primer saludo con que recibí á los dos hermanos, quitándose al mismo tiempo los anteojos...

—Extrañará el señor cura que haya venido tan tarde,—dijo Antónuelo inclinándose el cuerpo, como también lo hizo, aunque chabacamente, Gervasio.

—Certo que es ya muy tarde, y tarde bajo todos aspectos. ¿No sabes que estoy malo?

—Bien lo habrás oído decir... Y no sé cuándo podré salir á la calle... pero ¿por qué te has traído á la cola á ese... á ese mozo?

vez los anteojos, le desenvolví, sacó las belingas, les dio mil vueltas, las contó y recontó, y las halló corrientes.

—Ahora, señor cura, me herá usted el favor de volverme el collarcito de mi Tecla.

—Es muy justo,—respondió don Abundo.

Y se dirigió á un armario, sacó la llave, miró alrededor como para apartar á los circunstantes, abrió sólo una hoja, ocupó con el cuerpo todo el hueco, metió la cabeza para ver lo que hacía...

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.

—¿También eso?...—dijo don Abundo:—¡y lo que saben estos palurdos! ¡Cómo está el mundo en el día! ¿Conque no te fías de mí?

—¿Cómo, señor cura? muchísimo; pero como mi nombre está puesto allí en su librote, en la hoja de las deudas... puesto que se tomó usted el trabajo de escribir entonces... en fin, somos mortales...

taban afuera, como para que no se oyese el ruido de las pisadas.

Embebido don Abundo en lo que escribía, en nada reparaba. Al restregar de los cuatro pies, Lorenzo cogió un brazo á Lucía, y apretándosele para infundirle ánimo, echó á andar trayéndola toda trémula tras sí...

—¿Estás contento ahora? Y quitándose con un mano los anteojos, alargó con la otra el papel á Antónuelo, levantando la cabeza.

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.

—¿También eso?...—dijo don Abundo:—¡y lo que saben estos palurdos! ¡Cómo está el mundo en el día! ¿Conque no te fías de mí?

—¿Cómo, señor cura? muchísimo; pero como mi nombre está puesto allí en su librote, en la hoja de las deudas... puesto que se tomó usted el trabajo de escribir entonces... en fin, somos mortales...

ambas en apretarle el tapete á la cara, en términos que casi la ahogaba, gritando al mismo tiempo con toda su fuerza: «¡Perpetua! ¡Perpetua! ¡Perpetua! ¡quién me socorre?»

—¿Estás contento ahora? Y quitándose con un mano los anteojos, alargó con la otra el papel á Antónuelo, levantando la cabeza.

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.

—¿También eso?...—dijo don Abundo:—¡y lo que saben estos palurdos! ¡Cómo está el mundo en el día! ¿Conque no te fías de mí?

—¿Cómo, señor cura? muchísimo; pero como mi nombre está puesto allí en su librote, en la hoja de las deudas... puesto que se tomó usted el trabajo de escribir entonces... en fin, somos mortales...

preñado, puesto en fuga y atemorizada mientras se ocupaba sosedadamente en sus negocios, pudiera parecer una víctima; con todo, examinado bien el asunto, él era quien faltaba á su deber.

—¿Estás contento ahora? Y quitándose con un mano los anteojos, alargó con la otra el papel á Antónuelo, levantando la cabeza.

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.

—¿También eso?...—dijo don Abundo:—¡y lo que saben estos palurdos! ¡Cómo está el mundo en el día! ¿Conque no te fías de mí?

—¿Cómo, señor cura? muchísimo; pero como mi nombre está puesto allí en su librote, en la hoja de las deudas... puesto que se tomó usted el trabajo de escribir entonces... en fin, somos mortales...

debajo del brazo, y bajando á brinco una escalerilla de madera, corrió al campanario, echó mano á la cuerda de la mayor de las campanas, y empezó á tocar á rebato.

—¿Estás contento ahora? Y quitándose con un mano los anteojos, alargó con la otra el papel á Antónuelo, levantando la cabeza.

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.

—¿También eso?...—dijo don Abundo:—¡y lo que saben estos palurdos! ¡Cómo está el mundo en el día! ¿Conque no te fías de mí?

—¿Cómo, señor cura? muchísimo; pero como mi nombre está puesto allí en su librote, en la hoja de las deudas... puesto que se tomó usted el trabajo de escribir entonces... en fin, somos mortales...

—¿Estás contento ahora? Y quitándose con un mano los anteojos, alargó con la otra el papel á Antónuelo, levantando la cabeza.

—Ahora, pues,—dijo éste,—sírvese usted hacerme en un papel dos garabatos.



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

LA CRISIS

La actitud de Montero Ríos

Las impresiones expuestas por la prensa de la mañana respecto á que el señor Montero Ríos se decidirá á formar Ministerio con varios de los actuales ministros...

El señor Montero Ríos mantiene la misma opinión que anoche: que en el Gabinete deben entrar los notables de las agrupaciones...

A las diez y media de la mañana salió el señor Montero Ríos de su domicilio, diciendo que iba á continuar sus gestiones cerca de los jefes legítimos de la mayoría...

Entiende el señor Montero Ríos que en el nuevo Gobierno deben entrar los primates, para que sea estable y tenga fuerza.

El formar un Gobierno con representantes de los jefes no consolidaría la situación, porque carecerían de ideas propias y no podrían, en las deliberaciones del Gobierno, hablar en nombre de los jefes...

La situación, además, será la misma que hoy, puesto que necesitaría él consultar con los jefes sobre todos los asuntos de Gobierno.

Además, la responsabilidad de los acuerdos no sería la misma para las representaciones que para los jefes. —Para nombrar representantes— terminó diciendo—yo también nombraría á quien me representara en la Presidencia, porque no soy hijo de negra.

Romanones

A las ocho de la mañana fue el conde de Romanones á casa del señor Montero Ríos, á quien le expuso que estaba dispuesto á ayudarle, pero con entera independencia, como personalidad del partido liberal...

Canalejas

Desde su domicilio fue el señor Montero Ríos á casa del señor Canalejas, con quien estuvo conferenciando durante tres cuartos de hora.

El señor Canalejas se excusó de prestar su concurso personal.

Quizá el señor Canalejas accedería á sacrificarse, entrando en un Gobierno formado con el señor Moret y otras personalidades liberales; pero no sin esa condición, que se considera única para el buen éxito de la obra que necesitaría emprender el nuevo Gobierno.

El señor Canalejas celebró la intención del señor Montero Ríos, pero insistió en su negativa á figurar en el nuevo Gabinete.

Puigerver

Desde la casa del señor Canalejas se fue el señor Montero Ríos á la del señor López Puigerver.

La entrevista de los dos personajes duró un cuarto de hora y en ella el señor Puigerver se puso incondicionalmente á disposición del jefe, lo mismo para prestarle su concurso personal que para delegar en su representación.

Desaliento de Montero

Al salir de casa del señor Puigerver, el señor Montero Ríos volvió á su domicilio para almorzar, poco satisfecho del resultado de sus gestiones.

Después de almorzar se encerró en su despacho, con objeto de meditar.

La impresión de las personas de su intimidad era, desde aquel momento, que esta tarde iría á Palacio para renunciar el encargo de formar Gabinete.

Congeturas

Con este motivo empezó á tomar fuerza la idea de que se encargaría el general López Domínguez de formar ministerio, llegándose á suponer que en éste entrarían cuatro de los actuales ministros.

Suponiéndose que á un Gobierno así constituido nadie le pondría dificultades para legalizar la situación económica.

El general López Domínguez—se de-

oía—puede ser el Azcárraga de los liberales, sirviendo de puente á situaciones de más consistencia dentro del partido.

Otros opinaban que el Rey, atendiendo á los consejos de los personajes consultados, indicaría al señor Montero Ríos que debía seguir gobernando con el actual Ministerio, sustituyendo á las dos ó tres personas que estén descontentas.

El Rey de caza

El Rey marchó á cazar al Pardo á las ocho y media de la mañana, acompañado del infante don Carlos, los príncipes Raniero y Felipe y otros, todos los cuales fueron en un pitter tirado por ocho mulas.

Regresaron de la expedición al anoche.

Hablando con Montero

Interrogado en su domicilio el señor Montero Ríos, ha declarado lo siguiente:

Yo no pensaba hacer ahora crisis ni chica ni grande. Iba á las Cortes á legalizar la situación económica y convertir en leyes varios proyectos.

Solucionadas las dificultades naturales de la confección de los presupuestos, no había en el Gabinete motivos para una modificación.

Llegó la noche del banquete dado en Palacio en honor de Mr. Loubet, y allí me habló el general López Domínguez para manifestarme que, en opinión de varios prófomos liberales jefes de la mayoría, el Gobierno debía reconstituirse y que en el nuevo debían entrar dichos jefes para que quedara consolidada la unión de la mayoría.

Me añadió que de esa opinión eran los señores Canalejas y Puigerver.

Por mi parte, yo también me hallaba dispuesto á formar ese Gobierno.

Durante la noche y al día siguiente medité acerca de este consejo.

Visitó al señor Moret, que se mostró partidario de la pronta reorganización del Gabinete, teniendo en cuenta que el Rey iba á marcharse al extranjero del día 4 al 5 de noviembre y no regresaría hasta el 23.

Nada hablamos de carteras, pero saqué la impresión de que el señor Moret no se negaría á entrar en el Ministerio.

El mismo día estuve en casa del señor Puigerver, á quien no encontré y le deje tarjeta invitándole á que por la noche fuese á mi domicilio, á donde acudí, mostrándose conforme con el señor López Domínguez.

Por faltar tiempo y por la necesidad en que me hallaba de ir á despedir á Mr. Loubet, rogué al señor López Domínguez que consultase al marqués de la Vega de Armijo y al señor Canalejas sobre la reorganización del Ministerio.

Pocas horas después me dijo el general López Domínguez que había cumplido mi encargo.

El marqués de la Vega de Armijo abogó por la formación de un Gabinete con los jefes de la mayoría, pero negándose él á ofrecerse personalmente, porque la edad no se lo permitía.

El señor Canalejas también se mostró partidario de la reforma del Gabinete.

Respecto á su concurso personal, no tendría dificultades en prestarlo, siempre que hiciera lo mismo el señor Moret.

En vista de que todos los jefes eran partidarios de la reorganización del Gabinete, me decidí á ello, diciéndoselo al Rey al día siguiente de la marcha de Mr. Loubet, exponiéndole detenidamente los hechos.

El Rey me contestó que hiciera la reorganización como tuviera por conveniente, pues tenía en mí absoluta confianza.

En el Consejo celebrado por la tarde planté los hechos, reuní las dimisiones de los ministros y por la noche di cuenta de ellas al Rey.

Don Alfonso insistió en que me volviera á encargar yo de la formación de Gobierno.

Yo me resistí mucho, muchísimo, y le rogué que consultara á los Presidentes de las Cámaras y otros personajes liberales, y que encargara del poder á uno de ellos.

Sólo en el caso de que ninguno lo aceptara, yo volvería á encargarme.

Ayer tarde se celebraron las consultas, y cuando visitó al Rey me dijo que todos opinaron por mi continuación al frente del Gobierno.

De nuevo expuse al Rey deseos de declinar, pero insistió en su mandato.

Después de las conferencias, que celebré con el señor Moret anoche y con los señores Canalejas y Puigerver hoy, mi situación es muy difícil.

He hecho la crisis para formar un Ministerio de fuerza y los jefes me niegan su concurso personal.

Continuar con el mismo Gabinete,

es imposible, porque me le han herido de muerte.

No veo forma decorosa para mí de solucionar la crisis.

Allá veremos lo que resuelve el Rey.

ÚLTIMA HORA

Madrid 30—2'30.

Más impresiones

El señor Montero Ríos permaneció toda la tarde encerrado en su despacho, sin visitar á nadie, pero recibió entre otras, las visitas de los ministros de Gobernación, Fomento, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

La impresión dominante entre las personas que se suponían enteradas de los propósitos del Presidente era la de que á las seis de la tarde iría á resignar los poderes que le entregó el Rey, en vista del fracaso de sus negociaciones para formar un Gabinete de notables del partido.

Nadie conocía el pensamiento del señor Montero Ríos para el caso de que el Rey le propusiera que continuase al frente del Gobierno reformando éste con las personas que tuviera por conveniente.

Algunos suponían que no admitiría tampoco esa solución, á menos que con insistencia la fuera impuesta por el Rey.

Visita á Palacio

A las seis menos diez minutos salió el señor Montero Ríos de su casa mostrándose reservadísimo, al extremo de taparse la boca, negándose á hablar, mientras subía al coche.

A las seis de la tarde llegaba á Palacio, sin revelar nada de lo que pensaba manifestar al Rey.

A las siete menos cuarto de la noche salió de Palacio el señor Montero Ríos, diciendo que la cuestión había quedado pendiente hasta mañana por la mañana, y no quiso añadir una palabra más.

La impresión durante las primeras horas de la noche era la de que el Rey había renovado los poderes al señor Montero Ríos para que á todo trance y de cualquier modo que sea se reforme el Gabinete.

Al salir de Palacio el jefe del Gobierno dimisionario, parecía contrariadísimo.

Todo el mundo ignoraba lo ocurrido en Palacio y se preguntaba cuál sería el origen de la contrariedad mostrada por el señor Montero Ríos.

Sobre esto se hacían miles de comentarios, que no doy por ser descabelladísimos.

Sin embargo, me consta y aseguro que lo ocurrido en Palacio es lo siguiente:

En las visitas que le hicieron los ministros esta tarde, el señor Montero Ríos les expuso la precisión en que se veía de declinar los poderes que le otorgó el Rey, por el aislamiento en que le habían dejado los llamados á desembarazarle el camino de obstáculos, no queriendo prestar su apoyo personal.

Al ir á Palacio esta tarde y ver al Rey, declinó los poderes que le había conferido, exponiéndole los resultados negativos de sus gestiones de hoy cerca de los prohombres liberales.

El Rey se mostró contrariado por la mala solución de la crisis é insistió repetidas veces en que, á pesar de la renuncia hecha de la Presidencia, intentase el señor Montero Ríos un último esfuerzo para constituir Gobierno.

Reunión importante

Al salir de la regia Cámara el señor Montero Ríos, y en vista de los ruegos de don Alfonso, convocó á una reunión para las diez de la mañana de hoy, en su domicilio, á los señores López Domínguez, Moret y Canalejas.

En esta reunión el señor Montero Ríos les expone que se ha visto obligado á declinar los poderes por no contar con su apoyo y que puesto que ellos eran los causantes del conflicto, les pedía su opinión sobre la conducta que debía seguir.

Se ignora lo que resultará de esta conferencia, pero es lo cierto que el señor Montero Ríos declinó sus poderes al Rey y que hoy intentará el último esfuerzo para lograr la constitución del Gabinete.

De la reunión saldrá una de estas dos cosas: ó se retira á su casa el señor Montero Ríos, ó constituye el Gobierno con los primates del partido.

Detalle importante

Aparte de todo lo anterior, merece consignarse un detalle importante y es el de que á pesar de haber declinado los poderes, el señor Montero Ríos ha dado instrucciones á algunos ministros sobre la marcha que han de seguir en sus respectivos departamentos.

PRECIO FIJO.-VENTAS AL CONTADO

Gran economía

Se consigue comprando toda clase de tejidos en el Gran Comercio

EL NUEVO SIGLO

Fou-frou moaré á dos reales en todos los colores. Pañuelos para niños con y sin jareón, desde 10 céntimos. Id. para caballero, desde 15 céntimos. Calcetines para niño, desde 15 céntimos. Id. para caballero, desde 25 céntimos. Medias negras sólido para señora, desde 25 céntimos. Cortes de trajes para caballero, desde 7 pesetas. Paraguas fin de Siglo, para señora y caballero, desde 2'75 pesetas. Lanas para vestidos de señora, desde 50 céntimos. Franjelas para vestidos de señora, desde 30 céntimos. Pañetes 1'35 pesetas. Franjelas algodón para camisas y blusas, desde 40 céntimos. Magníficos paños para abrigo, desde 3'50 pesetas. Nudos y lazos de corbata, desde 50 céntimos. Chalecos dobles de pura lana, desde 2 pesetas. Grandes saldos de pañería para trajes, zamarras, abrigos de caballero, bordados, camisería y mantas, lana de Antequera, Palencia y Palma de Mallorca.

ECONOMÍA VERDAD: CASA QUE MAS BARATO VENDE

«El Nuevo Siglo» de Julio Alcalde.-Blanca 19 y Tableros 6

De cualquier manera

A última hora se dice que si hoy no consiguiera el señor Montero Ríos formar el Gabinete con los notables del partido, el Rey le aconsejará que lo haga en la forma que pueada.

Novillada divertida

Esta tarde se celebró una novillada con toros de Halcón, Ibarra y Cámara, que fueron regulares.

Los matadores Platerito, Pazos y Serranito estuvieron mal.

El cuarto toro fue retirado al corral, por ser pequeño, entre las protestas del público, que arrecian al aparecer en el ruedo el sustituto, que era otro choto.

Unas cincuenta personas invaden el redondel, agarran al toro por los cuernos, juegan con él, se montan á caballo y cogan por el estilo.

El escándalo es mayúsculo.

El Presidente hace retirar el becerro y la mayoría de los espectadores piden que se les devuelva el dinero.

Más de diez minutos dura el escándalo y los guardias invitan al público á que se retire del ruedo, pero aquí se niega, y entonces se da un toque de atención.

El público vuelve á ocupar los asientos, indignado.

Seguidamente pisa la arena otro animal sin hechuras de toro y el público renueva las protestas.

Una comisión sube á ver al Presidente quien les contestó que el primer toro le había mandado retirar por complacerles, pero que el segundo no podía retirarle.

Entretanto nadie se entera de la lidia. El toro salta varias veces la barrera, aun con el estoque dentro.

El quinto toro es fogueado. Serranito intenta colocar un par al sexto y es volteado y lanzado al aire, resultando ileso.

Al ir á matar sufre una nueva cogida.

Durante la faena de muleta se hace completamente de noche y no se ve nada.

El público invade el ruedo y después de varias carreras por la plaza, el toro muere por fin.

Los estudiantes

Desde las diez de la mañana rondaban los estudiantes la Universidad, donde se había convocado á una reunión por la comisión escolar.

Como las autoridades denegaron el local, aquella no pudo celebrarse.

En previsión de que pudieran surgir incidentes, se habían adoptado algunas medidas por la policía.

La Comisión aconsejó á los estudiantes que conservasen el orden y poco después se dispersaron.

A las once y media se reunieron los decanos de las distintas Facultades, convocados por el Rector, no llegándose á tomar ningún acuerdo.

Convino en celebrar una nueva junta hoy, y en la celebrada prevalecieron los temperamentos de rigor.

Mientras los decanos deliberaban, el Rector habló con el presidente de la Comisión estudiantil señor Carrillo, marchando enseguida al ministerio de Instrucción.

Cuando regresó el Rector á la Universidad, conferencia en el Decanato con los reunidos.

Madrid 30—4.

Fallecimiento

Ha fallecido el duque de Vistahermosa.

Carreras de caballos

En el Hipódromo se verificaron las carreras de caballos ganando los cinco premios la caballería del conde de Mejorada.

Colisión sangrienta

Comunican de Avila que hace dos días la pareja de la guardia civil del puestado Bonilla denunció á varios cazadores furtivos.

Ayer se casó uno de éstos y el corte-



DEBILIDAD NEURASTENIA CONSUMCION CLOROSIS CONVALESCENCIA

ANEMIA Hemoglobina Deschiens

Principio ferruginoso vital de la sangre. El mas poderoso de los reconstituyentes. Prescrito por todas las notabilidades medicas. Devuelve rapidamente fuerzas, apetito y colores. Reemplaza la carne cruda no ennegrece los dientes, no restringe, no causa el estomago. Convieno a todos los debilitados, a las mujeres y a los niños. VINO, Jarabe, Elixir, Drageas, GRANULADO. Desconfiarse de las imitaciones y exigir el nombre DESCHIENS y la firma Adriaen, PARIS

jo de la boda se encontró en el camino con la pareja de la guardia civil de Bonilla á Villafranca.

Siete individuos la emprendieron á pedradas con los civiles, resultando muerto el cabo con la cabeza destruzada.

El otro guardia mató de un tiro á uno de los paisanos y él recibió cuatro puñaladas.

A Francia

Un despacho de Lisboa da cuenta de haber zarpado el acorazado Gambetta, conduciendo á Mr. Loubet, que regresó á Francia.

La despedida que se le ha tributado ha sido cariñosísima.

En Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que aumenta la revolución, haciéndose general.

RICARDO.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA Y ACADEMIA PERICIAL MERCANTIL

Santa Clara, 7.—Santander. Clases para los alumnos oficiales, compatibles con las horas del Instituto. Bachillerato; comercio oficial y práctico; idiomas; dibujo; preparatorio para carreras especiales, así civiles como militares. Estado vigilado. Profesorado numeroso. Pídanse reglamentos.

Gran Hotel-Restaurant LABADIE

Situado en en el mejor sitio de la población. Baño, luz eléctrica, teléfono, gabinetes, timbres, locura. Cubiertos á 3 pesetas, con vino y postre de cocina.—Para los señores viajeros el precio es de 5 1/2 pesetas.—Gabinetes para familias.—Cocina francesa y española. Blanca, 18 y 20.—Santander

Banco vitalicio de España

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA. GARANTIAS. Capital social..... Pesetas 15.000.000. Reservas..... 17.938.609'. Está sólida y acreditada Compañia se dedica desde hace 30 años á los seguros vida en todas sus combinaciones. Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

ABONOS MINERALES

para toda clase de cultivos. Centro Técnico Agronómico. Depósitos: en Santander, Canales y Galán, Alameda Primera, 16; en Terrelavega, almacenes de Iñigo Bustamante.

ROSARIO GIL

MODAS. BLANCA, 30 y 32, PRINCIPAL. Santander.

Tiene el gusto de manifestar á su distinguida clientela y á las señoras en general, haber regresado de París mademoiselle Susana con una variada colección de modelos de sombreros para la próxima temporada, en todos los gustos y precios. Especialidad en la confección de vestidos bordados, abrigos é impermeables para señora. Písanse de fallas Soleil.

Legía líquida

«La Montañesa».—Santa Clara, 3. Desconfiad de otra marca, esta es la única que se garantiza; no estropea la ropa. Se vende la botella de litro, á 25 céntimos. Se sirven pedidos al por mayor, dirigiéndose al único depósito en Santander, SANTA CLARA, 3.

El Buen Gusto

CONFITERIA Y REPOSTERIA. Alfredo Dumont. Especialidad en Mithojas y Bizcochos «Excelsoirs». COMPANIA, 11.

La Gran Bretaña

Grandes almacenes de camas, muebles y aplicaria de VIUDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 22 y Tableros, 2 y 4.—Teléfono 322



Exposición permanente de jugos de alcaha, comedor, sala, gabinete, despacho, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinajes, formados por presupuestos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y á plazos, precios sin competencia, lo mismo en el mueble de gran lujo como en lo más económico.

Platería LOSADA

San Francisco, núm. 25.—Santander. Compro oro, plata, platino y piedras preciosas; pago al contado. Surtido completo en todo lo concerniente al ramo. Especialidad en medallas de oro y plata. Se hacen y reforman toda clase de alhajas. No hay competencia con los precios que tiene la platería «Losada».

NO CONFUNDIRLA - San Francisco 5, 6

Abonos Químicos

«Los Agricultores» hallarán en nuestros almacenes toda clase de abonos. Se dan catálogos. Para pedidos, Barquín Alonso y Compañía, Muelle, 15.

Perfumería

Esencias, extractos, jabones, líquidos, cosméticos, etc., etc., de las mejores marcas nacionales y extranjeras. Recibimos toda la perfumería extranjera directamente y en grandes cantidades, por lo que vendemos á precios sin competencia y SIEMPRE LEJITIMAS LAS MARCAS. PEREZ DEL MOLINO Y COMPANIA. Droguerías Plaza de las Escuelas. Sucursal: Wad-Rás, 1 y 3, al lado de Singer.

Imprenta Francesa

BLANCA, 38. Se hacen toda clase de impresiones con prontitud y esmero. Especialidad en trabajos de lujo, como carnets de baile, bautizos, recordatorios, etc.

SELLOS DE CAOUTCHOU

Única fábrica en Santander. VIUDA DE ESCOBES. Blanca, 33. Los sellos se entregan en seis horas.

ALMACEN DE LANAS Y COLCHONES

de Pedro Cuesta.—Beceado, 11. Lanas de Castilla. Gran surtido en colchones y telas hechas; especialidad en tela de damasco. Miragano á 4 pesetas kilo y pieles blancas. Se cosen telas de colchones. Se hacen colchones á domicilio por los acreditados maestros colchoneros madrileños. Única casa en Santander que se puede avisar con confianza para dicho trabajo.

Señora de compañía

6 ama de gobierno. Se ofrece para dentro ó fuera de la capital. Informarán en esta Administración.

Se hacen dibujos

para toda clase de bo dados, clichés para imprenta, trabajos de delineación de planos, etc., á precios económicos. Papelería de S. Quexas, Plaza Vies

Para caballero

Se cede una sala, sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

Ricardo Campo

DENTISTA. Plaza de las Escuelas número 7, 1.º

Profesor de francés

Se dan lecciones por caballero que recibió en París más de 14 años, honorarios módicos, San Fernando, 22, 3.ª derecha, darán razón.

Amalia Gutiérrez Payá

MODISTA. Blanca, 11, 3.º.—Santander. Especialidad en abrigos

Gran surtido en género de punto en el cual se han hecho importantes rebajas

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCION, and PRECIOS DE SUSCRIPCION. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta.-Pago adelantado.-Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbra

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid: Llega a la Administración a las 8'45. Sale de la Administración a las 17'10.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 13 y de 15 a 19'30.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

Llegadas de Madrid:
Tren correo, a las 8'30, y tren mixto a las 18'50.
FERROCARRIL SANTANDER-BILBAO

para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla
El tren que sale de esta capital a las 17'40, admite viajeros para Castro-Urdiales.

Salidas de Ontaneda:—A las 7'17, 11'34, 14'33 y 17'59.
TRANVIA URBANO
Salidas de Peñacastillo.—6'30, 7'15, 8'30, 9'30, 10'15, y 11'45 de la mañana, y 23'45, 3'15, 4'45, 5'30, 6'15, 7 y 7'45 tarde.

Situación de los buques de esta matrícula
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En viaje a Santander.
Peña Cabarga.—En viaje a Santander.

¡Callos! ¡Durezas!
Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!
Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pínel e instrucciones.

MURRAY & LANMAN
Delicias del Tocador.
Artículos Indispensables Para El Bello Sexo.
"El Perfume Universal..."

QUINA-LAROCHE
TÓNICO, RECONSTITUYENTE Y FEBRÍFUGO
Recomendado por todos los Médicos.
La QUINA-LAROCHE es de sabor muy agradable y contiene todos los principios de las tres mejores especies de quinas.

Ramón Escalante
HORTICULTOR, FLORICULTOR
Magallanes, número 36.—Santander
Coronas y cruces de flores naturales. Altas novedades en árboles frutales y maderables.

PURGACIONES recientes ó crónicas, estrecheces, úlceras ó chaneros venéreos y sífilis.
Cura en pocas horas con una sola caja de SALFALINA.

DEBILIDAD, AGOTAMIENTO
FALTA DE APETITO, DISPEPSIA
CONVALENCIAS, CALENTURAS
DE VENTA EN TODA BUENA FARMACIA
Exijase la VERDADERA QUINA-LAROCHE

FÁBRICAS DE QUESOS
Hay en venta aparatos para trabajar hasta 200 litros de leche. Se instalan fábricas y persona competente enseña a fabricar queso blanco, queso especial y de color mejor que el de bota.

C. COLONIAL
CAFÉS
CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

TEJERIA
IMPORTANTE INDUSTRIA MONTAÑESA
TRASCUETO
Situada en REVILLA DE CAMARCO (Santander)
A orillas de la ría de Boó y cerca de las estaciones de Maliaño y Boó, situación que facilita embarques económicos.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España—Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A.
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

Banco Mercantil
Sucursales en Torrelavega, Reinosa y Llanes
Capital social... Pesetas 7.000.000
Idem desembolsado... 4.000.000

DROGUERIA de Cubillas y Compañía
WAD-RAS, NÚMERO 5
Especialidad en artículos de fotografía. Cámara oscura a disposición de los aficionados.
Taller de corias y calzado de Enrique Navarro. Santa Clara, 5.
Se alquila o vende una casa de un piso en la ciudad de Torrelavega (Quebrantado), con patio, huerta y almacén amplio, muy apropiado para montar una industria.

Tónico-genitales del Dr. Morales
Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatoimpotencia, rrea y esterilidad.
Cuentan 37 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas a 30 reales caja, y se remiten por correo a todas partes.
Depósito general: Carretas, 39, Madrid. En Santander, Farmacia Gila.
OCASION
Se venden dos caballos y un carro, propios para panadería. En esta Administración informarán.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasonstein y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, concediendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa. Presupuestos y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en extranjero.—servicio rápido y condescendiente.